

之陳案乎。殺人之原有大故者。百不及一二耳。及民橫決而殺教士。則從而重懲之。懲之之後。袒教抑民益甚。則教民益橫。平民益怨。其發當愈暴矣。如此相乘而積之。則其禍不可紀極。夫以一國之人。而有兩國之律。其不平實。甚無怪平民之仇教也。

所以探本之論。必使國家富強。使外人收回治外法權。則今之基督教。必與古之佛教無異。而其次者。亦必廣設學堂報館。使民智稍進。不再爲此孟浪之舉。然此二者。均非一時一人之所能行。其最切近之道。莫如於地方之詞訟。使之速了。萬不可有袒教抑民之習。如此。則民怨無從積。而教禍可稍殺耳。其尤要者。在有教案時。其懲辦不可寬濫。致遺怨於人心。乃今朝廷之飭疆吏。疆吏之飭州縣。諄諄以保教爲言。夫所謂保教者。不過重抑民耳。非厚集夫鬧教之勢哉。

陝西巡撫升奏查辦定靖莠民藉詞鬧教情形摺

竊查延安府屬甯條梁一帶地方。遠在邊牆。毗連蒙部。向有教堂數處。初甚相安。庚子夏間。津沽變起。陝邊蒙部亦因與教堂不和。經奴才委員議結。奏明在案。該處莠民以爲蒙教。從此有隙。而蒙民又多不明事理。藉端煽惑。冀遂其幸災樂禍之心。上年閏月。有定邊客民任漢灑。卽任天緒。託名化緣。到處遊蕩。與靖邊縣民耿作張彪。熟識決意作亂。自署僞官。以

仇教爲詞肆行誘惑有王木匠郭木匠高士英許姓等聽從入夥任漢灘復僞造印信文件
 私作旗幟號衣分送蒙人約期會兵舉事十月中旬有靖邊縣民原大受耿作之雇送旗幟
 號衣於蒙民札拉呼奇家內經札拉呼奇將原大縛獻教堂轉解定邊縣收審維時署定邊
 縣知縣李志高已將任漢灘即任天緒緝獲署靖邊縣知縣羅柏齒已將耿作緝獲復由延
 榆綏鎮訪獲高士英一名送縣歸案奴才當因案情重大飭府提犯督審又念前次蒙教釀
 變頗費調停覆轍相尋不能不懲前儆後該蒙部向歸理藩院節制因咨請轉飭約束以杜
 此端本年正月下旬據延安府知府劉樹德稟提犯到府督同訊供不諱所獲旗幟號衣馬
 封僞文等查驗屬實確係甘心造亂逆迹昭然自未便稍稽顯戮由奴才批令將任漢灘即
 任天緒耿作高士英三犯就地正法傳首示衆原大一犯不過受雇寄送不法物件并無聽
 紛實迹係屬鄉愚無知應貸其死發縣鎖繫巨石五年仍勒拿在逃之從犯張彪等務獲究
 辨此奴才現在辦理之情形也二月初七日接外務部電呂使據西蒙古教堂函稱目下
 雷條梁一帶常有仇教匪股匪首三人一曰看人等察哈爾布魯二曰台吉色爾固楞三曰
 章京阿爾克達魯噶圖們奇博現屬鄂爾多斯盟烏審暗助等情電令就近查明嚴禁並切
 實搜壓保護等因奴才查法使所稱仇教匪股自係指任漢灘一案而言現既予以駢誅足

昭炯戒邇來未據該府縣稟稱另有仇教之事但旣准來電指明蒙部姓名自應仍飭榆林道延安府確查具覆有則防維加密藉杜亂源無亦保護認真免生枝節以仰副朝廷懷柔遠人之至意至陝邊蒙教不和之案甫屆四年已經兩見前旣勢成決裂今亦嘗有煩言曲突徙薪宜思其據而欲絕莠民之踪先在啓蒙人之蔽聞烏審貝子現充盟長其人質性闇弱羣下弄權招集客民私放牧地若不設法禁止誠恐再釀禍階應請旨飭下理藩院嚴諭該烏審貝子痛改前非抑或另放蒙長之處非奴才所敢擅擬謹奏光緒三十年三月十一日奉硃批外務部理藩院知道欽此

直隸總督袁頤發各州縣教案簡明要覽

查英約第八款載耶穌教暨天主教原係爲善之道待人如己凡有傳授習學者一體保護其安分無過者不得刻待禁阻又美約第二十九款耶穌基督教又名天主教原爲勸人行善凡欲人施諸己者亦如是施於人嗣後所有安分傳教習教之人當一體矜恤保護不可欺侮凌虐凡有違照教規安分傳習者他人毋得騷擾又法約第十三款天主教原以勸人行善爲本凡奉教之人皆全獲保佑身家凡中國人願信崇天主教而循規蹈矩者毫無查禁又荷蘭約第四款荷國所奉基督聖教卽耶穌天主教傳教之士若安分傳教在內地中